
 

 

SCUOLA DI ECONOMIA MANAGEMENT E STATISTICA 

 

ESAMI DI STATO PER ESPERTI CONTABILI 

 

PRIMA PROVA 

PRIMO TEMA 

Il dr. Rossi è stato incaricato della redazione del bilancio di esercizio, esercizio amministrativo 
2014, della società Beta srl, azienda operante nel settore della produzione di mobili da 
giardino.  

Tenendo conto che l’azienda presenta buoni parametri in termini di economicità, nonché un 
adeguato livello di patrimonializzazione, mentre evidenzia un “lieve squilibrio” finanziario a 
breve termine, il candidato rediga: 

1. il primo bilancio di verifica per saldi al 31/12/2014; 
2. opportune scritture di assestamento, sia di rettifica sia di integrazione, dandone 

adeguata motivazione; 
3. lo stato patrimoniale ed il conto economico nella loro forma amministrativo-contabile, 

esplicitando per entrambi i documenti presentati la specifica valenza informativa ; 
4. lo stato patrimoniale ex art. 2424 del codice civile ed il conto economico ex art. 2425 

del codice civile commentando, per entrambi gli schemi, pregi e limiti derivanti dalla 
struttura scelta dal legislatore; 

5. una sintetica relazione sugli andamenti gestionali, corredata da opportuni parametri di 
valutazione. 
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ESAMI DI STATO PER ESPERTI CONTABILI 

 

PRIMA PROVA 

SECONDO TEMA 

 

Avvalendosi di dati a piacere il candidato predisponga: 
 

1. gli stati patrimoniali relativi agli esercizi 2013 e 2014 sia secondo lo schema 
amministrativo-contabile, sia secondo lo schema previsto dal codice civile, 
commentando per quest’ultimo i principali elementi di “debolezza”;  

2. il conto economico per l’esercizio 2014, seguendo prima lo schema amministrativo-
contabile poi quello previsto dal codice civile, commentando nuovamente le principali 
“criticità” insite nel documento previsto dalla normativa civilistica.  

 
Prima di pervenire alla costruzione dei documenti di cui sopra rediga poi, sempre avvalendosi 
di dati a piacere, le principali rilevazioni di assestamento, necessarie all’ottenimento dei valori 
di bilancio. 
 
Si tenga conto che l’impresa opera nel settore della meccanica di precisione, è un’impresa di 
medio-piccole dimensioni, ha un Capitale Sociale pari a € 400.000 e, stante il momento 
“difficile” in cui versa il settore presenta una bassa redditività netta. 
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ESAMI DI STATO PER ESPERTI CONTABILI 

 

PRIMA PROVA 

TERZO TEMA 

 

Il candidato illustri le caratteristiche del circuito dei finanziamenti a titolo di capitale proprio 
inserendosi adeguatamente nel più ampio sistema dei circuiti operazionali. 
 
Avendo poi a riferimento un’impresa di piccole dimensioni costituta, però, nella forma di 
società per azioni, che opera nel settore della produzione di cosmetici e che presenta “non 
adeguati” livelli di indebitamento, predisponga, avvalendosi di dati a piacere, le principali 
rilevazioni contabili inerenti la “costituzione” e la modifica del circuito di cui in precedenza. 
 
Predisponga, infine: 
 

1. lo schema di Stato Patrimoniale ex art. 2424 del codice civile e lo schema di Conto 
Economico ex art. 2425 del codice civile; 

2. gli schemi di Stato Patrimoniale e Conto Economico opportunamente riclassificati 
motivando la scelta effettuata; 

3. una soluzione che modifichi i livelli di indebitamento evidenziando gli effetti sia sul 
reddito, sia sul patrimonio, motivando adeguatamente la scelta suggerita. 
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ESAMI DI STATO PER ESPERTI CONTABILI 

 

TERZA PROVA 

Il candidato, ipotizzando si tratti di una società per azioni che applica il regime contabile 
previsto dal codice civile, per ciascuno degli accadimenti gestionali sotto riportati esegua la 
rilevazione contabile, in CO.GE. avvalendosi del metodo della P.D.  
 
 
1. Stipulato in data 01 ottobre contratto di leasing per utilizzo di automezzi alle condizioni 

seguenti: maxicanone iniziale € 24.000, durata del contratto 24 mesi, canoni trimestrali 
pari a € 6.000, valore di riscatto € 2.000. Eseguire le rilevazioni riferite a: stipulazione del 
contratto, ricevimento e pagamento fattura per maxicanone iniziale, ricevimento e 
pagamento fattura relativa alla prima rata periodica, opportuna rilevazione al 31/12, 
rilevazione relativa all’operazione di riscatto del bene. 

2. Distrutto in un incendio macchinario coperto da assicurazione, acquistato 5 anni prima a € 
80.000 ed ammortizzato a quote costanti per il 10% ogni anno. L’assicurazione rimborsa € 
20.000. 

3. Stipulato in data 01/10 mutuo ipotecario per un valore di € 800.000 alle seguenti condizioni: 
durata 10 anni, tasso di interesse 3% annuo, rate semestrali, commissioni richieste per la stipula 
€ 1.000. Eseguire anche opportuna rilevazione al 31/12. 

4. Vendute in data 10/10 obbligazioni della società Delta per un valore nominale pari a € 
50.000 a 97. Eseguire opportuna rilevazione sapendo che il valore di acquisto era pari a 95, 
le date di godimento sono 01/09 - 01/12, il tasso di interesse è pari al 3% annuo.  

5. Il data 10/10 si riceve la fattura relativa all’acquisto di materie prime per un importo pari a € 
25.000. Il pagamento avviene per metà tramite la girata di effetti in portafoglio, e per il restante 
tramite bonifico bancario a 30 gg. Si precisa che in data 01/09 era stato versato un acconto al 
fornitore pari a € 8.000. 

6. Il data 20/11 si spediscono, unitamente alla fattura accompagnatoria, prodotti per un valore pari 
a € 30.000 alle seguenti condizioni: sconto incondizionato 2%, cauzione per imballaggi a 
rendere € 1.500, pagamento tramite ricevuta bancaria a 60 gg. Dopo 5 giorni ci vengono 
restituiti prodotti per € 2.000 in quanto difettosi, si provvede ad emettere regolare nota di 
accredito. 

7. Emesso in data 01 ottobre prestito obbligazionario del valore nominale di € 800.000, il 
valore di emissione è pari a 95, gli interessi vengono liquidati ogni 4 mesi, il tasso di 
interesse annuo è pari al 4%, ritenuta fiscale 10%. Si eseguano le rilevazioni riferite a: 



emissione del prestito, opportuna rilevazione al 31/12, pagamento prima cedola di 
interessi. 

8. Il data 25/11/2014 il direttore del personale comunica i dati riferiti alle retribuzioni del 
mese in corso precisando che: i salari e gli stipendi sono pari a € 45.200; le indennità di 
malattia da riconoscersi nel mese sono pari a € 5.400; i contributi previdenziali a carico 
dell’azienda sono pari a € 12.000, mentre quelli a carico dei dipendenti sono pari a € 
15.000; le ritenute fiscali sono pari a € 9.000. Il pagamento avviene tramite accredito sul 
conto corrente dei singoli dipendenti e durante il mese era stato concesso un anticipo per 
€ 5.000; 

9. Si valuta il € 90.000 un impianto costruito internamente e destinato ad essere utilizzato 
dall’azienda stessa. 

10. Il Collegio sindacale ritiene che le Spese di pubblicità, sostenute durante l’anno, possano 
essere capitalizzate per un importo pari a € 30.000. 

11. Le imposte di competenza del periodo sono pari a € 22.000 e gli acconti 
complessivamente già versati in corso di periodo sono pari a € 18.000. Eseguire le 
rilevazioni contabili riferite al pagamento dei due acconti in corso d’anno, della 
quantificazione del debito verso l’erario e del relativo costo di periodo al 31/12, 
pagamento di quanto dovuto a saldo. 

 


